

歌百年伟业 咏正道沧桑

——庆祝中国共产党成立100周年诗歌特辑(之二)

百岁东方红

姚宏伟

马克思恩格斯设计了一座红色大厦
中华民族优秀的子孙誓言为之奋斗
先发的一批1921年在上海
登上南湖0701号红船
他们镰刀锤头的旗帜是红的
他们信仰着红色的信仰，一个人
就是一苗黑夜里的星星之火
他们用井冈山的石头和自己的脚板
打下二万五千里坚固的红色根基
二十八年的奋斗与牺牲
巍然了一个民族，伟大领袖
冲着世界的耳朵宣告新中国诞生
1949年的红，聚焦了五大洲的瞳孔

经过几十年风风雨雨
1978年开启的中国特色现代化工程
铸入几代人的心血和汗水
创造了和平崛起的全新模板
当今红色大厦的生活是这样的
步入全面小康的人民丰衣足食
窗含青山绿水，门通五洲四洋
风暴来了，放艘航母压平恶浪
举北斗导航，向量子们要速度
用天眼看宇宙，放飞卫星探索未来
收嫦娥和祝融的“快递”并非幻想

百岁东方红，红得健朗，红得温暖
红得自信而豪迈。2021年7月
东方红新世纪的玫瑰正以十四亿浩大
沿着“一带一路”向世界尽情绽放

江山：枪杆子笔杆子

甲子

他，坚信枪杆子里出政权
在枪林弹雨中穿越；而对笔杆子
也爱不释手相伴终生
井冈山上八角楼，延安窑洞
西柏坡农舍，中南海菊香书屋
甚至长征途中的马背褡裢里
都留下他力透纸背的墨迹
都有那支如椽巨笔的身影

他是不带枪的统帅，文韬武略
军事生涯里有多处妙笔
平生得意之笔为“四渡赤水”
——敌变我变，出奇制胜
最繁重恢宏的创作是“三大战役”
历时四个半月，起草电文数百封
天安门上那声响彻云霄的宣告
红色江山，泱泱大国从此立名

历史进入新时期，新时代
江山永固，仍需武装和文笔护卫
我是一个脱下国防绿的舞文弄墨者
一颗赤心，始终贴着祖国脉动



最美还数贯通南北的汾河景区
友人说在央视荧屏已见识靓容
主宾骑行于新建滨河自行车车道
高架平路看汾水碧波如在画中。
穿迎泽长风祥云大桥时尚新颖
驻足于晋阳桥畔寻访领袖足迹
一路步入晋阳湖城市的会客厅
话题转到再现锦绣太原城盛景

晨曦翻越太行山揭开迷蒙夜色
我栖居的母亲城披上金色阳光
推窗清新的空气充溢我的肺腑
登高可揽东山迭翠纪念碑高昂
每个清晨我感受着城市的巨变
绿水青山取缔往昔的雾霾荒凉
我感恩改革开放跨入了新时代
现代大都市太原呈现锦绣模样

礼赞大美新太原

一枚红星

康钢牛

一九三七年。父亲投身革命
成为了红旗的一角 那时
他在党旗下握紧拳头
握紧了他一生向阳的誓言。

他和许多青年一样奔向延安
宝塔山 延河水 他的梦想
开始发芽 心怀生长出了春天。
他穿上军装 怀揣一颗发热的
像花瓣一样的五星
呼啸于前线
身经百战 面对死神
他以不惧回答寒冷的枪口。
多少战友倒下了
他们把鲜血
写进了日出时的早霞。
许多人连名字都没有留下
但英灵被刻进了共和国的前额。
每次祭奠战友
父亲总攥紧那枚红星
向他们诉说红星带来的花香。

如今 父亲离去十几个年头了
我仍珍藏着着他留下的这枚红星。
这传家之宝
有盖旗帜一样的热烈 滚烫



致敬英雄：在烈士陵园

李引弟

我相信，碑文上那些名字
有的已经化为春天的花朵
寂静地开在路边
有的已经化作星辰，闪耀在
历史的天空也闪耀在无数人心中

我在想，那些前仆后继的英雄
有的告别新婚燕尔的妻子
毅然踏上了红旗漫卷烽烟的路
有的离别泪湿衣襟的年迈父母
抱着不破敌寇终不还的如磐信念
咆哮的黄河、血肉长城在呼叫
他们与军号声一道起伏着
他们在炮火硝烟中冲杀着
遍地英雄托举起了
新中国的丰碑

多少年过去了，我和
悼念者站在碑前垂首默哀
我看见早晨醒来的绿叶噙着泪水
五月的鲜花也懂得疼痛
一群白鸽飞过蓝天，我的心
向为祖国赢得和平的英雄致敬



天问一号着陆火星

王英

你，在星空翱翔
文昌，酒泉，西昌，太原一起凝神
飞越太空遥不可测的4亿公里
调姿，入轨，绕飞，悬停
屏息熬过，中世纪般漫长的黑色九分钟
你沉重而坚定地软着陆
我们为之欢呼；这伟大的时刻
祝融号张开蝴蝶般的翅膀
中国航天史上，又树起一座探火丰碑

是的,从两千多年前
屈子的第一声天问
到当代中国航天人的梦想与追索
神舟飞天,嫦娥奔月
每一次的回答都那么神奇有力
今天,在风云激荡的时代
无论头顶的星空,还是心中的道德律
都是我们无法割舍的梦寐
而每一次的成功都将是新的起点
路漫漫兮,航天人上下求索奋飞
祝福我们的火神一路奏凯
祝福神州和地球日新月异